

Юбилею Октября

## Гордость совхоза

В прошлом номере газеты сообщалось, что совхоз «Сидоровский» выполнил годовой план по надою молока. Сегодня я хочу назвать имена тех, чьим трудом была достигнута эта победа.

На первое сентября бригады второго отделения (управляющий С. И. Сикора, зоотехник Л. И. Гаркуша) выполнили годовой план по валовому надою на 107 процентов. Выше всех показала результат третья бригада Н. Н. Кузьмина — 112 процентов, за неё идут бригады № 1 А. К. Толмачева — 108 процентов, бригада № 2 И. Т. Корнилова.

Обильнее всех молочная река оказалась у Зинаиды Григорьевны Трасиух. Она надоила от своей группы по 3003 кг от

каждой коровы. По 2700 кг с лишним получили от коровы А. М. Шабалина, З. З. Степаненко.

104 процента годового плана — таков итог работы второй бригады первого отделения. Средний надои на корову в группе Т. Е. Нечаевой составил 2845 кг. Не намного отстали от неё доярки Н. Маслакова, Н. Ковалева. Более 2760 кг от коровы надоила Пелагея Олехова из четвертого отделения.

Эти наши передовые животноводы, наша гордость, помогли совхозу внести весомый вклад в наш подарок юбилею страны.

С. КИРСАНОВ,  
гл. зоотехник  
совхоза «Сидоровский».

## Плечом к плечу

КРАСУЛИНО. Закончив первыми по колхозу подборку ячменя, комбайнеры бригады № 1 колхоза «Вперед» Прокудин, Ясюкевич. Старовойтор также первыми 31 августа приступили к подборке пшеницы. Убраны первые 34 га, и сразу полторы нормы дал каждый из них.

Вместе с колхозниками активное участие в уборке урожая принимают посланцы города. Быстро отвозят зерно на ток шефы автобазы КМК. А поварихи Анна Наушкина и Мария Михайлова, рабочие Запсиба, готовят очень вкусные обеды.

В. ПАЛУШИН.

## Наш бригадир

Заметку в газету меня на-  
толкнул написать 13-летний сы-  
нишка Толик. Разговор шел о  
заготовке сена для личного скота,  
о тяжелых метеорологиче-  
ских условиях нынешнего лета,  
одним словом, о заготовке гру-  
бых кормов в совхозе. Толик с  
утра до ночи на лугах. Вот он  
и сказал:

— Нынче хоть и трудно, а  
работы организованы лучше.

Спрашиваю: «Чем?» Отвечает  
по-взрослому:

— Анатолий Александрович  
Беспрозванных, бригадир перво-  
го отделения совхоза, и управ-  
ляющий Анатолий Евгеньев-  
ич Трушин не такие руково-  
дители, как были прежде, — орга-  
низаторы хорошие. Все де-  
лают на совесть.

Ответ резонный, ничего не  
скажешь.

В юбилейном году хочется  
видеть хорошее и писать о лю-  
дях хороших, которые сами  
трудятся не покладая рук на  
общее благополучие и подают  
пример другим. К таким и от-  
носится Анатолий Александро-  
вич Беспрозванных. Трудно

нынче, однако план заготовки  
грубых кормов в первом отделении  
выполнен, как и в прошлом  
году. Анатолий Александрович  
заранее договорился с органи-  
зациями, шефствующими над  
отделением. Это фабрика игрушек,  
средняя школа, больница...

Идет раскомандировка. Все  
у бригадира расписано. Не успели  
расположиться и поесть, как  
видим: к нам подходит Бес-  
прозванных и заявляет:

— Товарищи, вот вам трак-  
тор, вот стогоры...

Идем по полю. Клевер скошен  
бобовыми жатками. Следом  
идет трактор с боковыми граб-  
лями, затем трактор с волоку-  
шней.

Шесть человек складывают  
клевер, и буквально за какие-то  
30 минут стог готов. Итог та-  
кой: в первые погожие дни ав-  
густа было поставлено 74 стога.  
Урожай клевера в нынешнем  
году невиданный, лучше  
прошлогоднего, и убрали его хо-  
рошо.

М. СТЕПАНОВА,  
учительница  
Кузедеевской школы.

## НОВЫЕ ИМЕНА ПЕРЕДОВИКОВ

Подведены итоги соревнования совхозов и колхозов района за август. Первенство присуждено совхозу «Безруковский», колхозу «Вперед» и совхозу «Садопарковый». У них лучшие показатели по уборке урожая, вспашке зяби, надою молока. Решением бюро РК КПСС и исполкома райсовета передовикам присуждены переходящие Красные знамена.

### ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ НА 6 СЕНТЯБРЯ

В первой колонке — косовица зерновых, во второй — обмолот к скошенному, в третьей — уборка кукурузы, в четвертой — вспашка зяби (в процентах).

#### Совхозы:

«Безруковский»	57,7	73,3	59,3	27,8
«Притомский»	46,1	74,7	49,1	18,5
«Сидоровский»	30,0	20,5	62,1	10,1
«Ильинский»	65,8	55,5	38,7	9,8
«Сосновский»	50,4	15,9	56,3	16,4
«Кузедеевский»	34,3	63,5	38,3	18,1
«Осипниковский»	40,0	43,3	69,9	13,2
«Партизан»	31,8	91,8	57,2	16,9
«Таштагольский»	18,2	100,0	—	—
Колхозы:				
«Вперед»	34,0	69,4	63,1	16,6
им. Димитрова	41,5	24,3	35,1	8,6
По управлению:	39,4	53,1	54,2	14,5

«СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЕ» ОТВЕЧАЮТ

### «ГУБЯТ ХЛЕБ»

Под таким заголовком в № 99 газеты «Сельская правда» была опубликована заметка В. Мартынова. Как сообщил в редакцию главный агроном совхоза В. Батажок, факты потравы посевов подтвердились. Винов-

ные привлекаются к ответственности.

Вместе с тем следует сказать, что такой ответ редакцию не удовлетворяет. Тов. Батажок не сообщает, какие же меры принимаются по предупреждению потрав.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 29-й

№ 107 (3166)

Четверг

7  
сентября  
1967 года

Цена 2 коп.



Более тридцати лет провел за бараккой коммунист Владимир Васильевич Филиппов. Не одну тысячу тонн зерна перевез он на совхозный ток. И сейчас старейший работник Ильинского автопарка идет в авангарде борьбы за урожай. По пятнадцать рейсов делает он за смену, перевозя до 35—40 тонн зерна.

## Беды не только от дождей

Член группы народного контроля совхоза «Кузнецкий» тракторист Афанасий Ефимович Куклев с тревогой рассказывает о том, как плохо у них организована

изнаторы. От нечего делать они окружили ДТ-54, под которым, действуя ключами, лежал тракторист.

Разговорились. Комбайнеры все-  
го три дня были заняты на обмо-  
лоте, подобрали только 40 га из  
192. Много различного рода по-  
мех. Комбайн Л. Фесюк расска-  
зывает:

— За двадцать минут бункер наполняется. А машина одна. Вот и получается в час 40 минут про-  
сто. Не работа, а скука. За три  
дня намолотил 60 тонн. А мог бы 110.

Другие комбайнеры тоже име-  
ли большие простой. Так, В. Кла-  
дов стоял треть рабочего времени.

А это значит, что и он работал ни-  
же своих возможностей, намоло-  
тил тонн на 50—60 меньше.

Транспорта не хватает. Механи-  
заторы стараются найти выход из положения. Тот же Фесюк пред-  
лагал сделать на полосе ток, и пока машины нет, разгружать зерно на него, а вечером, когда освобождается транспорт с заклад-  
ки силоса, вывозить его на су-  
шилку. Предлагали и другое: ис-  
пользовать тракторные тележки на прицепе у автомашин.

Прислушались ли к голосу ме-  
ханизаторов руководители участ-  
ка и совхоза? Нет. Начальник первого участка Г. Степанов, на-  
пример, на вопрос, почему медлен-  
но идет уборка, отвечает одно:  
«Мешают дожди».

Но ни словом не обмолвился о  
тех неурядицах, которые идут не  
от дождей, а от бригадира, от сам-  
ого Степанова, и о том, какие  
меры принимаются для ликвида-  
ции неурядиц.

Продолжается заготовка кор-  
мов — закладка силоса, уборка се-  
янных трав. Однако и здесь уйма недостатков. Если уборке хлебов, допустим, мешает сырья погода, то силос можно закладывать. Здесь этого нет. В тот день на ку-  
курузных полях не было ни одно-  
го человека. И опять Степанов заявил:

— Грязно, машины букуют.  
Между тем он сам видел, что на соседнем поле «Садопаркового» они не букуют.

На участке много посевов зе-  
ленки. Часть ее скошена, уже покрылась плесенью. А ведь ее мож-  
но было заблаговременно зало-  
жить вместе с кукурузой в си-  
лос. Народный контролер Куклев пред-  
лагал это сделать давно. Его не послушались.

А. СОЛОВЬИХ.

## Доска Почета

По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики уборки урожая:

САПЕЕВ Н., комбайнер совхоза «Осипниковский», ТУПИЦЫН В., тракторист. На уборке зерновых за пятидневку вы-  
полнили задание на 136 процентов.

ВАЛЕНЮК А., повар четвертого отделения совхоза «Осипниковский». За вкусно приготовляемую пищу и чуткое отноше-  
ние к людям.

АСТАНКОВ А., комбайнер совхоза им. Куйбышева, обмо-  
лочивает вместо 7,5 га по норме до 10,7 га в день.

ФРОЛОВ К., комбайнер, ХАБАРОВ А., тракторист того же  
совхоза, скашивает кукурузы до 9 га в день вместо 4,3 га по  
норме.

МАМОНТОВ С., шофер этого же совхоза, на вывозке зеленой массы ежедневно выполняет норму до 140 процентов.

ЕРЕМКИН В., КОЗЕЕВ М., трактористы совхоза «Кузеде-  
евский», за сутки вспахивают зяби до 12,5 га вместо 9,4 по  
норме.

СЕННИКОВ П., тракторист совхоза «Металлург», за десять  
дней скосил 100 га кукурузы, вдвое перевыполнив норму, и  
получил зеленой массы 1440 тонн.



СТВОРОВАЛИ НИ СОВХОЗА, НИ САМОЙ ДЕРЕВНИ. Люди жили на месте нынешнего города Калтан, где располагалось не так много домишек.

Хозяева наиболее убогих из них в 1928 году вошли в товарищество по совместной обработке земли. На следующий год организовали коммуну «Бедняк», обобществив все, вплоть до курицы.

В ноябре 1932 года коммуна была реорганизована в сельхозартель «Память Ильича», просуществовавшую до создания совхоза — в феврале 1962 года. В начале второй весны после окончания Великой Отечественной войны вышедшие колхозники переселились: в Калтане начали строиться ГРЭС.

Целая история позади у коллектива бригады. Во все времена ее труду было свойственно товарищеское соревнование, равнение на лучших. Характерно, что с годами качественно оно поднималось на более высокую ступень, к передовику предъявлялись более строгие требования:

Большинство работающих в бригаде стоит на уровне сегодняшних задач. Ей присвоено звание коммунистической. Ниже рассказывается, как, соревнуясь, трудился и рос коллектив. Некоторые формы соревнования, поощрения, порицания сейчас отжили, заменены другими. Но на определенном этапе они сыграли свою положительную роль.

В КОММУНЕ мы вставали по сигналу колокола, шли в столовую. Потом получали наряд от бригадира. Работали по 10 часов. Трудностей было немало. И все-таки работать хотелось, потому что делали для себя, потому что за добросовестный труд хвалили и поощряли, чего раньше сроду не было.

Во главе коммуны стоял бывший партизан Илларион Савватевич Репин. Был он неграмотный, какая бумага придет — не мог прочитать. Но душу человеческую понимал, для хороших людей не жалел слов, умел убедительно и горячо говорить, организовать на соревнование.

Перед праздником передовиков

## Теплое слово согревало



Страшное это было время — годы Великой Отечественной войны. В деревне остались только женщины, старики да подростки. Вся тяжесть труда легла на их плечи.

Дисциплина в войну была строгая. За опоздание на работу штрафовали зерном. И все же, несмотря на суровое время, передовиков по-прежнему отмечали и поощряли. Премии были, конечно, по теперешнему понятию, бедные. Какая-нибудь стеженая фуфайка или юбка цвета хаки. Но не было им цennы.

Часто называли имена лучших без поощрения. Но и теплое слово согревало, потому что в горе и одиноко жили женщины. Беседы чаще всего проводили учителя, читали газеты.

М. ОРЛОВА,  
доярка.

На снимке: Мария Сергеевна Орлова.

# СОРЕВНУЯСЬ ЖАРКО...

## По дороге лучших

В деревне Новый Калтанчик сейчас находится вторая бригада пятого отделения совхоза «Осипниковский». А было время, когда не существовало ни совхоза, ни самой деревни. Люди жили на месте нынешнего города Калтан, где располагалось не так много домишек.

Хозяева наиболее убогих из них в 1928 году вошли в товарищество по совместной обработке земли. На следующий год организовали коммуну «Бедняк», обобществив все, вплоть до курицы.

В ноябре 1932 года коммуна была реорганизована в сельхозартель «Память Ильича», просуществовавшую до создания совхоза — в феврале 1962 года. В начале второй весны после окончания Великой Отечественной войны вышедшие колхозники переселились: в Калтане начали строиться ГРЭС.

Целая история позади у коллектива бригады. Во все времена ее труду было свойственно товарищеское соревнование, равнение на лучших. Характерно, что с годами качественно оно поднималось на более высокую ступень, к передовику предъявлялись более строгие требования:

Большинство работающих в бригаде стоит на уровне сегодняшних задач. Ей присвоено звание коммунистической. Ниже рассказывается, как, соревнуясь, трудился и рос коллектив. Некоторые формы соревнования, поощрения, порицания сейчас отжили, заменены другими. Но на определенном этапе они сыграли свою положительную роль.

## Каждому — по заслугам

обязательно поощряли, ударников бесплатно пропускали в кино. Были у коммуны детские ясли, сад. Там женщины оставляли, уходя на работу, ребятишек. Матерям разрешалось выходить на смену часом позже, возвращаться раньше. Это также нельзя было не оценить. Если о тебе новая власть проявляет заботу, как не ответить на нее ударным трудом?

И мы старались.

Как в коммуне, так позднее и в колхозе результаты соревнования подводили постоянно, вручали знамена. Однако знамена были разные.

Например, устроят проверку, кто как подготовился к посевной, чуть стаял снег — организуют пробный выезд в поле. Плуги, борона, сбруя для лошадей — все должно быть готово. Бича нет — уже недостаток. Тем, кто лучше всех встретил весну, по результатам проверки вручается

Красное знамя. Оказалось бесхозяйственным — получай рогожное, на котором к тому же выведено смолой: «Позор отстающим!» Ясно, что, получив такое «вознаграждение», люди будут изо всех сил стремиться избавиться от него.

Со временем колхоз наш стал большой, богатый. Роль сыграли техника, помощь от государства. Но главное — желание людей трудиться. Если сосед обошел тебя — догнать его и показать результаты еще лучше.

Е. ЛОГУНОВА, Ф. МОСКАЛЕНКО, бывшие члены коммуны «Бедняк», ныне пенсионерки.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ СТРОЙ СОЗДАЕТ МОРАЛЬНУЮ И МАТЕРИАЛЬНУЮ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТЬ ЛЮДЕЙ В ПОВЫШЕНИИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, В РАЗВИТИИ ИХ СПОСОБНОСТЕЙ И ТАЛАНТОВ. СТРЕМЛЕНИЕ СДЕЛАТЬ ДЛЯ ОБЩЕСТВА КАК МОЖНО БОЛЬШЕ И ЛУЧШЕ НАХОДИТ ЯРКОЕ ВЫРАЖЕНИЕ В МАССОВОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СОРЕВНОВАНИИ, В ДВИЖЕНИИ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД...

(Из Тезисов ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции»).

## В заботе и поиске

Вторая бригада в пятом отделении всегда считалась одной из лучших. Не было года, когда бы в Новом Калтанчике задолжали государству — и по наядам молока, и по урожайности. Бригада эта в основном животноводческая. Полеводство здесь работает главным образом на нужды животноводства. Но надо сказать, в труде ни те, ни другие не уступают друг другу. Соперничества тут нет. Есть хорошая деловая дружба.

В 1963 году бригада завоевала звание коллектива коммунистического труда. Заслуженная эта была честь. Но люди правильно поняли, что высокое звание не столько награда за их труд, сколько аванс в счет будущей ударной работы. И не только работы. А каков ты в быту, правильно ли воспитываешь детей? Обязанностей перед коллективом у каждого прибавилось. Появилась ответственность каждого за дела товарища.

Чтобы не остановиться на месте, прежний режим работы приходилось пересматривать, искать новые методы. Иначе тебя могут обойти соседи. И в то же время надо и к соседу присматриваться, перенимать лучшее.

В прошлом году коров раз-

делили между восемью доярками. Две женщины стали подменными. Это дало возможность установить твердый выходной для каждой. Новинка прижилась, быстро завоевала популярность.

Так же охотно приняли в бригаде классный метод кормления коров. Вот где по-настоящему развернулось соревнование среди животноводов!

Каждые десять дней лучшая доярка прикрепляет на своем рабочем месте красный флагок — свидетельство ее трудов и забот. Чаще других он «живет» у Марии Сергеевны Орловой (кстати, еще в августе выполнившей годовой план), Елизаветы Сергеевны Рассомахиной, Татьяны Григорьевны Прокопьевой, Татьяны Михайловны Рехтиной.

Интересно наблюдать, как начинается утро в бригаде доярок. В раскомандировке ежедневно можно узнать вчерашний показатель, сколько всего надоено с начала года, каков прирост и сколько осталось до выполнения обязательств. Скажем, у Орловой за семь месяцев прирост по сравнению с этим же периодом прошлого года составил 698 кг молока, у Рассомахиной — 608 кг. Даже самого уравновешенного человека эти цифры не могут не за-

деть. Появляется зависть, но нет, которая иных людей толкает на злые поступки, а вызывающая доброжелательство, охоту не отстать от подруги.

В иных коллективах в погоне за высокими удоями забывают о качестве молока. У доярок Нового Калтанчика этот вопрос никогда не стоял на повестке дня. И даже теперь, когда бригада не получает материального вознаграждения за высокое качество продукции, ни разу по вине доярок кислотность молока не превышала норму. И в этом еще одно проявление хозяйствского отношения к общественному добру.

Нынешней весной в бригаде заслушали отчет ударников коммунистического труда. Трудовые показатели были в усах на глазах — не к чему придраться. И хоть в деревне каждый человек на виду, надо было послушать, чего достигли в личной жизни маяки бригады, все ли у них благополучно дома.

Присутствующим на собрании руководителям совхоза тоже пришло кое в чем отчитаться. Елизавета Рассомахина, например, сказала, что стала бы учиться, если бы было где. А то ведь зооветчеба и та не была налажена.

Интересный получился разго-

товскому, мне самому удавалось поднять по 1 га 10 соток земли. Правда, работали с 4-х утра до 11-ти ночи.

На сеноуборке домохозяйки уходят домой, а комсомольцы остаются, работают дотемна, перевыполняют норму. Смотришь — на следующий день и другие подольше задержатся на лугу, смеются дополнительно стоя — два.

В поле ли, на лесозаготовку, убирать урожай — выезжают со знаменем, соревнуюсь между собой. Молодежь со свойственным ей задором шла впереди. Павла Репина, Ивана Ермакова уже нет в живых, погибли и годы Великой Отечественной войны другие наши передовики. Но мы свято храним память о них, учим сегодняшних мальчишек и девчонок, чтобы росли такими, как они. Наставляем молодежь, чтобы она сохранила наш энтузиазм и использовала для постижения науки, для познания и усовершенствования техники на уровне требований сегодняшнего дня.

А. САРАПУЛОВ,  
разнорабочий.



В соревновании хорошо была поставлена гласность. Ежедневно заполнялась доска показателей, выпускалась стенная газета. Вопросы о премировании решали на общем собрании.

Один раз, например, выдали хлопчатобумажный костюм конюху Михаилу Александровичу Осипову. Ему было 78 лет, но он работал на зависть молодым.

Я до войны был механизатором. После нее стал кладовщиком, потом скотником. Добился хороших показателей в социалистическом соревновании, премирован правлением колхоза деньгами. За девять лет работы скотником меня не раз отмечали.

Звание передовика обязывает. Когда возвратились с войны фронтовики, пришло начинать соревнование с войны. Ли — вручали грамоты, фамилию мою занесли в Книгу почета совхоза, наградили медалью.

Звание передовика обязывает. Когда недавно в бригаде возникла необходимость заменить возчика, который не смог справиться с большим напором летнего молока и однажды проквасил его, я изъявил желание пойти на эту работу. Хотя в зарплате проигрываю, зато счастье моя чиста.

А. ОСИПОВ,  
вожак молока.

На снимке: Александр Лукич Осипов.

вор. Кто-то выпивает не в меру — не иносказанием, а прямо при всех потребовали от них следить за собой. Не щадили ни отстающих, ни передовых. У Орловой и Прокопьевой дети отстают в учебе — указали на недостаточное внимание воспитанию школьников. А Нагорную даже лишили звания ударника коммунистического труда. Ее dochь Тамара плохо учится в школе.

На том же собрании Илье Пашкову, молодому механизатору, присвоили звание ударника коммунистического труда. Все радовались за передового рабочего. Только матери его, Полине Пашковой, было не до того. Обида до слез жгла ее — доярке было отказано в высоком звании. Указали на грусть, а также рабочую недисциплинированность. Время покажет, насколько искренни были ее слезы.

А об Илье Пашкове и по сей день добрая слава идет. На метке сена по две с лишним нормы выполнял, по-ударному трудится и на уборке. Высокое звание окрылило парня.

...День ото дня нарастает у доярок волнение, все тревожнее разговоры среди доярок у листка показателей. Не об обязательствах тревога. Время показало, насколько твердо слово бригады. Кто больше находит сверх обязательств — вот забота, ведь праздник-то впереди какой — полувековой юбилей Отчизны! О достойной встрече его помыслы тружеников.

В. ВОРОПАЕВА.



## Здесь в дружбу верят

В детских яслях-садике села Сосновки чисто, уютно. В старшой группе на стене портрет В. И. Ленина, в другой комнате — фрагмент из сказки «Красная шапочка». Много игрушек, дети рисуют, лепят из пластилина, строят из кубиков.

Во дворе тоже звенят голоса ребятишек. Здесь, среди деревьев и цветов, они взбираются по лесенкам, скатываются с деревянной горки, взлетают на качелях, слушают сказку няни. Ребятишки в садике-яслях чувствуют себя как дома. Заботятся здесь о счастливом детстве, не жалеют для них ни средств, ни труда.

Заведующая яслими-

садом Н. П. Рыжкова много уделяет времени педагогической работе с детьми, она установила тесный контакт с родителями, со школой. Школьники выступают перед воспитанниками детсада с конспектами, читают им сказки, играют, зимой лепят снежных зверей, весной и летом сажают цветы, поливают грядки. Пионеры подарили садику много книг, почили игрушки. Чувствуется, что работники сосновского детсада любят свое дело, своих воспитанников, хотят вырастить из них человека с большой буквы.

Воспитатель Л. Г. Юрченко ведет дневник своей работы, состав-

ляет планы, что помогает ей лучше разобраться в характерах детей, найти новые тропинки к их сердцам. Старших детей учат считать, рисовать, правильно говорить, развивают интерес к окружающему миру, а также проводят беседы с родителями, консультации, собрания. Это помогает сближению семьи с детским садом.

Семья и детское учреждение не поодиночке, а вместе растят Человека Земли, сильного, смелого, честного.

Поэтому и родители чаще бывают в группах, присутствуют на занятиях, советуются о воспитании ребенка дома, в семье.

Воспитатели обмени-

ваются между собой опытом, постоянно занимаются самообразованием.

Дружный коллектив работает в Сосновском яслях-садике. Умело воспитываются дети. Есть чему поучиться в этом коллективе нам, воспитателям садов и яслей района.

Мне как общественному инспектору района приходится часто бывать в детских учреждениях района. И с большим желанием я еду всегда в Сосновку, где работают в яслях-садике простые женщины, любящие детей.

В. ШВЕДОВА,  
заведующая  
Сидоровским детсадом.

### ДИКОВИННЫЕ ЯБЛОНИ

Деревцам отроду всего два года, они очень малы, а на ветках — крупные душистые плоды. Такие диковинные яблони растут в саду куйбышевского агронома А. П. Подсеваева.

Чтобы вырастить из семечка плодоносящее дерево, уходит 8—10, а то и 12 лет, рассказывает садовод. Этот срок можно сократить, размножая яблони путем окоренения ветвей. Годятся побеги разного возраста — от многолетних скелетных до однолеток и черенков.

Главное — вызвать образо-

вание корней. Для этого ветки маточного дерева нужно перевязать витками алюминиевой проволоки. Перевязка делается спиралью в три витка (с расстояниями между ними в 2—3 сантиметра). Затем ветви пригибают к земле, укрепляют щипцами и присыпают слоем почвы в 15 сантиметров.

За разработку такой технологии Александр Петрович награжден дипломом первой степени ВДНХ СССР, ему выдано авторское свидетельство.

(Корр. ТАСС).

## Травматизму — нет!

Безопасность условий труда, облегчение этого труда на основе механизации и автоматизации — один из главных принципов организации руководства, важное условие повышения производительности труда. Анализ показал, что по схемам нашего управления за первое полугодие по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производственный травматизм заметно снижен, однако не изжит совсем. Несчастных случаев еще немало.

Это говорит о том, что руководители хозяйств, главные специалисты мало уделяют внимания вопросам охраны труда и техники безопасности, лично не участвуют в их проверке.

Плохо обстоит дело с соблюде-

нием техники безопасности в животноводстве, главным образом из-за нарушения правил.

Там, где руководители хо-

зяйств уделили внимание

охране труда и технике безопасности, снизился производственный травматизм. Совхоз «Осинниковский» (директор совхоза т. Масольд, инженер по технике безопасности т. Адаев) добился снижения производственного травматизма на 61 процент.

Здесь создана постоянно действующая комиссия по про-

верке состояния охраны труда и техники безопасности. Комиссия регулярно проводит день охраны труда, выявляет недостатки и намечает мероприятия по их устранению. Итоги проведения

дня охраны труда оформляются актами и обсуждаются на рабочих собраниях. Это положительно сказывается на результатах.

## Будни нашего села

Право называться лучшей малокомплексной бригадой Владимира Журова Загадинского участка Терсинского леспромхоза завоевала ударным трудом. В бригаде хорошая организация труда. За счет уплотнения рабочего дня при высокой производственной дисциплине сменное задание, как правило, перевыполняется. При плане 26,6 кубометра древесины передовые рабочие довели выработку до 39—40 кубометров леса.

Коллектив лесозаготовителей участка избрал В. Журова председателем местного комитета.

На снимке: Владимир ЖУРОВ.

Фото В. Кондрашова.

## Для богатства души

КУЗДЕЕВО. Началась подписка на газеты и журналы. Оформляя ее среди рабочих центральной усадьбы, секретарь комсомольской организации совхоза Татьяна Кречетова обращает особое внимание, чтобы юноши и девушки выписывали молодежные издания. «На мой взгляд, не выписав «Комсомолку», «Юность» или «Молодую гвардию», обединишь свою жизнь», — говорит Татьяна.

## В день первого звонка

КОСТЕНКОВО. Одним из самых интересных моментов праздника, в который превратился первый день занятий в школе, было чтение письма учащихся села юбилейного года учащимся 1980 года, когда школе исполнится 40 лет.

В этот же день состоялась торжественная линейка у памятника землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Завуч школы А. С. Хащенко рассказала о славных

подвигах старшего поколения, отдавшего жизнь во имя настоящего и будущего своих детей. Слова учительницы, как печать, откладываются в сознании присутствующих на церемонии и каждого заставляют мысленно дать клятву быть всегда честным, не жалеть сил на благо Родины.

Линейка окончена. Начались уроки.

Л. БЕЛОУСОВ.

## „Колосок“ едет к соседям

ИЛЬИНКА. «Колосок» — агитбригада Дома культуры продолжает успешное турне по соседним селам. Ему руководили шороховцы, бедаревцы, в маршрутном листке стоят Митино и Георгиевка.

Состав агитбригады невелик. Директор Дома культуры Иван Александрович Ковалев, художественный руководитель Борис Андреевич Иващенко, ветеран Великой Отечественной войны Василий Петрович Жолудев, работницы пивной мастерской Лидия Южакова, Надежда Мамонтова, а также Людмила Рудометова и Валентина Тихонова. Но и при этом составе программа настолько насыщена, что остается впе-

чатление, как от большого слаженного коллектива.

В репертуаре, кроме мужского трио, женского квартета, дуэтов, сольных номеров, инсценировки, сатирическое обозрение на местном материале, эквилибристика в исполнении В. П. Жолудева. А главное, агитбригада в каждом селе, куда приезжает, выпускает световую газету, «боевые листки», «молнии», возвращая долгое передвижение, критикуя лодырей.

Эмблема агитбригады — колос, прикрепленный на груди членов бригады, сама говорит о главной цели коллектива: помочь труженикам полей успешно справиться с уборкой урожая.

## В городской кинотеатре

СИДОРОВО. В минувшее воскресенье ребята 7 «А» и 10 «А» классов местной школы под руководством преподавателей Валентины Николаевны Аверченко и Анны Павловны Радченко совершили поездку в широкий форматный кинотеатр «Сибирь». Очень довольные возвратились они из Новокузнецка, посмотрев фильм «Айболит-66».

Значительно улучшили работу в этом направлении совхозы «Таштагольский», «Партизан».

В отдельных же хозяйствах травматизм возрос. Так, в совхозе «Сидоровский» (директор т. Ломов, инженер по технике безопасности тов. Сосновский) за первое полугодие был проведен всего один день охраны труда. Здесь вообще технике безопасности мало уделяется внимания.

Отсюда результат. Если в 1966 году у них было за полугодие 8 несчастных случаев и 113 дней нетрудоспособности, то за первое полугодие 1967 года при семи несчастных случаях потеряно 194 рабочих

дня. Не лучше дело обстоит в совхозах «Пригомский», «Ильинский».

Удивляет тот факт, что в течение первого полугодия ассоциации на охрану труда и техники безопасности совхозами управляем далеко не израсходованы. Между тем мероприятия по охране труда (устройство ограждений ям, колодцев, смотровых ям для ремонта автомашин, установка

ограждений и защитных кожухов на ременных, зубчатых, цепных и карданных передачах, устройство и оборудование вентиляционных установок и т. д.) во многих хозяйствах не выполнены.

В целях дальнейшего улучшения работы по охране труда, технике безопасности и производственной санитарии, усиления общественного контроля за охраной труда президиум обкома профсоюза и управление сельского хозяйства облисполкома приняли постановление о проведении ежемесячно дня охраны труда.

Только при активной работе администрации, профсоюзного актива и общественности по вопросам улучшения охраны труда и техники безопасности можно добиться ликвидации производственного травматизма.

А. ТРУТНЕВ,  
инженер  
по технике безопасности  
управления  
сельского хозяйства.

В магазинах Новоузенского райпотребсоюза имеются книги:

Афанасьев Н. А. и др. Пожарная профилактика в сельскохозяйственном производстве. Страйздат.

Бурнашева Д. А. Сельскохозяйственным рабочим и служащим о разрешении трудовых споров. Издание 2-е, «Профиздат», 1965 г.

Дубровский В. А. и др. Ремонт тракторов, автомобилей и сельскохозяйственных машин. 1965 г.

Макарова Н. Ф. Высокая должность — отец! Политиздат.

Неверов А. С. Ташкент — город хлебный. Повесть. «Художественная литература», 1965 г.

Песков В. М. Белые сны. Путешествие в Антарктиду: «Молодая гвардия», 1965 г.

Положение о товарищеских судах. «Юридическая литература», 1965 г.

Распоркин Ф. П. В борьбе за резервы сельскохозяйственного производства. Политиздат, 1965 г.

Росляков В. Н. Механизация уборки зерновых культур. Ростехиздат, 1965 г.

Справочник по материально-техническому снабжению колхозов и совхозов. «Колос», 1965 г.

Справочник по материально-техническому снабжению колхозов и совхозов. «Колос», 1965 г.

# „Пингвин“ побеждает „Дельфина“

С грустью смотрели ребята на итоговую таблицу розыгрыша первенства Новокузнецкого района по футболу среди взрослых команд. Ведь такое крупное село, как их Атаманово, где спорт любят и ценят, не выставило команды. Уж что-то, а гордость за свое село всегда живет в отзывчивых речицах сердачах. И они организовали свои команды, дав им интересные и звучные названия «Дельфин» и «Пингвин».

«Дельфин» возглавил ученик 9 класса Виктор Моноенко, лучший спортсмен и активист по пропаганде физической культуры в Атамановской средней школе. Сборная «Пингвина» капитаном единодушно выбирала Сашу Сетракова, ученика 8 класса, который не только отлично играет в футбол, хоккей, волейбол, но и является честным, отзывчивым товарищем, готовым всегда прийти на помощь.

В составе обеих команд были ребята из разных классов, начиная с пятого и кончая девяттым. Но всех их объединяла горячая любовь к футболу, желание научиться играть лучше и красивее.

И вот на 30 августа назначена официальная встреча команд, которая положила начало победному шествию футбола в селе Атаманово. До этого ребята много тренировались, учились обрабатывать мяч, отрабатывали точные передачи, «обстреливали» ворота с различных дистанций, тренируя своих вратарей, учились быть в «девятку», много уделяли внимания общефизической подготовке.

Большой толчок дал проведенный летом Кемеровским областным советом «Урожай» розыгрыш первенства области на приз «Кожаный мяч». Атамановским ребятам, выступающим по двум возрастным группам, по жребию достался очень сильный противник — ребята с Лесного Абагура, которые, кстати, успешно выступают в розыгрыше первенства г. Новокузнецка. Атамановцы потерпели

ли поражение, причем с крупным счетом (старшие 12:0, младшие 6:0).

Но проигрыш не обескуражил ребят. После каждой игры обсуждали, разбирали ошибки, причины проигрыша тщательно анализировались. И все единодушно решили: надо не только заниматься игровой стороной, но и заранее намечать тактический рисунок игры, чтобы каждый знал свои задачи. Ребята, ощущая недостаток в знании правил игры, потянулись к книге. И это принесло свои плоды. В каждой команде уже были свои нападающие, защитники, полузащитники, вратари, центральные и левые и правые крайние и т. д. Провели несколько тренировочных игр. Победу неизменно одерживал «Дельфин» (2:0 и 6:0).

...В суды ребята пригласили автора этих строк. И мне сразу стало ясно, что тренировки даром не прошли. По свистку выбежали на поле обе команды, короткое приветствие, и вот уже капитаны отдают последние указания своим товарищам по команде. «Дельфин» бросается в атаку.

Но защита «Пингвина» на высоте, особенно центральный защитник Володя Шаталов, который спокойно и точно руководит обороной и личным примером воодушевляет ребят. Постепенно игра выровнялась. И вот уже «Пингвин» делает не сколько опасных рейдов к воротам «Дельфина». Нападающие «Пингвина» Сетраков, Шабалин, Елкин, Колганов все чаще и чаще пробиваются к штрафной площадке противника. На последних минутах первого тайма «Дельфин» словно приобрел второе дыхание. Его нападающие ровно и мощно устремляются вперед, не сколько опасных моментов, подается угловый... но вратарь «Пингвина» Ваня Семек был начеку.

Первый тайм закончился вничью — 0:0. Команды уходят на перерыв. Игроки с жаром обсуждают ход борьбы, критикуя за допущенные ошибки. Свисток. Игра возобнови-

лась. Да, еще и еще раз убеждаешься, что значит тренировки, горячая приверженность к футболу и накал борьбы. Недостаток технических и тактических приемов ребята с лихвой компенсируют огромной работоспособностью и стремлением к победе. Защитники и вратари обеих команд пока справляются со своими обязанностями. Проходит двадцать минут второго тайма. Много острых ситуаций, но гола нет. Я уже подумал о ничейном результате и решил назначить в этом случае каждой команде по пять «пенальти». Единственный гол, решивший судьбу встречи, был забит на 52-й минуте в ворота «Дельфина» центральным нападающим «Пингвина» Сашей Сетраковым. Вот как это произошло.

Получив точный пас от своего защитника, Саша резко устремился вперед по левому краю. Искусно обводя противников, превосходя их в скорости, умении вести мяч, центрфорвард «Пингвина» стремительно вошел в зону штрафной площадки «Дельфина». Вратарь Саша Аксенов смело вышел на перехват мяча. Последовал резкий и сильный удар в дальний угол ворот. Мяч попал в защитника Леню Чижикова и от него вошел в ворота. «Пингвин» одержал первую победу над «Дельфином». Оставшиеся восемь минут «Дельфина» яростно атаковали, атаки следовали одна за другой, но «Пингвин» выстоял, и счет не изменился.

Так закончился этот интереснейший и увлекательный поединок, посвященный началу нового учебного года.

У ребят большие планы, намечены очередные тренировки, встречи с другими командами и в первую очередь поездка к своим учителям — ребятам из алагурской «Чайки».

**Ю. КИРЕЕВ,**  
преподаватель  
физкультуры  
Атамановской  
средней школы,  
судья республиканской  
категории по шахматам.



## на киностудиях страны

Режиссер Александр Зархи (Мосфильм) заканчивает работу над фильмом «Анна Каренина». В нем заняты Татьяна Самойлова (Анна), народный артист СССР Николай Гриценко (Каренин), Василий Лановой (Бронский), Юрий Яковлев (Стива), Анастасия Вертинская (Кити). Впервые в кино снималась советская балерина, лауреат Ленинской премии Майя Плисецкая (Бетси).

На снимке: снимается фрагмент фильма — скачки. В роли Анны Карениной актриса Татьяна Самойлова.

Фотохроника ТАСС.

## наступление на пустыню

Сухая песчаная почва. Скудная растительность. Таков унылый пейзаж пустыни, простирающейся на громадное расстояние от западного побережья штата Гуджарат до окрестностей столицы Индии — Дели. На протяжении веков этот район являлся источником нескончаемых бедствий для индийских крестьян — песчаные бури, засуха, несметные полчища саранчи уничтожали с трудом выращенный урожай. Горячее дыхание пустыни чувствуется даже в Дели. Было подсчитано, что ежегодно пустыня в этом районе увеличивает свои владения на 80 квадратных километров.

Индийское правительство прилагает большие усилия, стремясь остановить наступление пустыни. Был сооружен оросительный канал протяженностью в 680 кило-

метров, произведена защитная посадка лесов. Результаты не замедлили сказаться. 10 тысяч га мертвей земли вернули к жизни научно-исследовательский институт по борьбе с засухой. Используя опыт советских специалистов, институт разрабатывает сейчас план посадок защитных лесополос. Для этой цели используются в основном акация и эвкалипт. Подобные лесонасаждения препятствуют проникновению на поля губительного ветра с пустыни. Помимо этого районы лесопосадок могут служить дополнительной кормовой базой для скота. Количество ежегодных осадков в засушливых районах, где была проведена посадка леса, уже увеличилось в два с половиной раза.

**А. БОХОНЬКО.**  
(ТАСС).

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 8 СЕНТЯБРЯ

11.00 «Увольнение на берег». Художественный фильм. 19.00 К 50-летию Октября. Светлый путь. По Тезисам ЦК КПСС. 19.30 «По закону сохранения дум», «Техника и красота». Документальные фильмы. 20.05 Каждому колосу — счет. 20.25 Киножурнал. 20.35 Телевизионные новости. 20.45 «Квадрат завершает круг». Телеочерк. 21.10 Сатириконцы. 21.35 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. III серия.

### 9 СЕНТЯБРЯ

18.00 Сказки оживают на холсте. 18.20 Мультипликационный фильм. 18.00 Спортивная передача. 20.15 Международное обозрение. 20.30 Киножурнал. 20.40 Помним тех, кто легендой овеян. 20.10 «Артисты польского балета». Фильм-балет. 21.25 Гелевизионные новости. 21.35 «Вызываем огонь на себя». Художественный фильм. IV серия.

### 10 СЕНТЯБРЯ

17.00 Мультипликационный фильм. 17.20 Волшебная дверь. 18.20 «Рыцарь без доспехов». Художественный фильм. 19.40 Мастера кино. 20.25 «Баллада о солдате». Художественный фильм. 21.50 Эстрадный концерт.

**Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.**

Безруковскому совхозкоопту на постоянную работу требуются: кладовщики промтоварного склада и тарного склада, грузчики, продавцы.

Обращаться в управление рабкоопта.

Совхозрабкоопы и селькоопы принимают картофель стандартный от населения во всех магазинах и лавках по цене 6 коп. килограмм.

## Страна за решеткой

военной клиники полковник Пападопулосом.

И вот Вассилакакис в кабинете у министра внутренних дел Греции. Несмотря на все обвинения и на очную ставку, арестованный упорно отрицает, что он в чемлибо виновен.

Паттакос: «Завтра ты отправишься на Юру!»

Арестованный: «Пощадите меня, г-н министр. Мой отец тяжело болен раком. У меня самого дома двое маленьких детей».

Паттакос: «Завтра ты отправишься на Юру!»

Потерявшего всякую надежду на спасение Вассилакакиса охранники выволакивают в коридор. С тех пор владелец киоска в Афинах больше не видели...

Юра — это небольшой, склонный к скульптуре, почти без растительности остров в Эгейском море, который греческие диктаторы после военного путча 21 апреля вновь превратили в концентрационный лагерь. И хотя военное правительство утверждает, что на острове содержатся 2893 человека, данные международной организации «Амнистия» свидетельствуют о другом: в нечеловеческих условиях на Юре заключено около 7000 человек.

С незапамятных времен слывет

Юра мрачной тюрьмой. Еще римские императоры ссыпали своих противников на поросший чертополохом и наводненный крысами остров. Этую традицию продолжили византийские правители.

Вспомнила об острове и греческая реакция после второй мировой войны. С 1946 по 1950 год греческие власти бросили в наскоро сколоченные бараки 10.000—12.000 коммунистов...

Организаторы путча 21 апреля вначале сгоняли свои жертвы на стадионы и спортивные площадки. В течение пяти дней их держали на стадионе в Афинах. В конце апреля арестованных стали перевозить на остров Юра. Никогда еще за всю историю острова там не были так тяжелы условия заключения, как теперь. Горячую пищу узники получили только на восьмой день. Живут в ветхих бараках, в которых отсут-

ствует канализация. Вскоре четвертая часть заключенных заболела, но врача для них на острове не оказалось. Лекарства на Юре привезли лишь после того, как тюремные бараки посетил представитель Международного Красного Креста.

Когда заместитель председателя греческого парламента И. Диамондопулос пришел к нынешнему заместителю премьер-министра и министру национальной обороны генералу Спандиакису, чтобы пожаловаться ему на бесчинства, творимые офицерами-путчистами, генерал стал угрожать Диамондопулосу той же карой, которая постигла по воле Паттакоса владельца киоска Вассилакакиса:

«Смотри, веди себя примерно, иначе и ты угодишь на Юру!»

**И. МАСЛОВ.**  
(ТАСС).

## Ливень в Восточном Пакистане

РАВАЛПИНДИ, 6 сентября. (ТАСС). Мощный тропический ливень обрушился на город Куштия (Восточный Пакистан). По сообщению агентства АПП, в городе и его окрестностях в течение десяти часов выпало около 125 миллиметров осадков.

Жизнь в городе полностью парализована. Все низинные районы Куштия затоплены, прекратилась подача электроэнергии,

частично повреждена телефонная связь.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

ОП05379

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

Заказ 11938, тираж 5425.